



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI,
MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI ȘI
PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POS DRU
2007-2013



Instrumente Structurale
2007 - 2013



GUVERNUL ROMÂNIEI,
MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI ȘI
PROTECȚIEI SOCIALE
OIRPOSDRU Centru



Universitatea
„1 Decembrie 1918”
Alba Iulia

Investește în oameni!

FONDUL SOCIAL EUROPEAN

Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013

Axa prioritară 6: „Promovarea incluziunii sociale”

Domeniul major de intervenție 6.2: „Îmbunătățirea accesului și a participării grupurilor vulnerabile pe piața muncii”

Titlul proiectului: “Dezvoltarea de programe de formare specifice pentru creșterea incluziunii sociale în scopul îmbunătățirii accesului pe piața muncii”

Beneficiar: Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia

Contract nr. POSDRU/96/6.2/S/49743

RAPORT ASUPRA SEMINARULUI REȚELEI PARTENERIALE

9-10 Decembrie 2011, Albac

I. Profilul participanților:

La seminar au participat 54 reprezentanți de la 18 organizații care furnizează servicii sociale și de ocupare grupurilor vulnerabile, la care se adaugă reprezentanții Universității „1 Decembrie 1918” Alba Iulia.

Organizațiile reprezentate în cadrul seminarului au fost din ambele regiuni care formează aria proiectului: Regiunea Centru și Regiunea de Nord-Vest.

II. Obiectivele seminarului

Seminarul a avut ca scop dezbateră modalităților de rehabilitare profesională și a formelor alternative de ocupare adaptate la nevoile persoanelor vulnerabile utilizându-se în acest sens 3 tipuri de activități (instrumente):

1. Comunicarea studiilor și cercetărilor în domeniu realizate de membrii Grupului de lucru al proiectului;
2. Dezbateră concluziilor studiilor și formularea de recomandări asupra bunelor practici în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile și de efectuare a altor studii aplicate, eventual proiecte de formare;
3. Dezbateră cu cei prezenți a modalităților prin care sistemul de asistență socială poate contribui în viitor la integrarea persoanelor vulnerabile pe piața muncii.

II. Agenda seminarului

În deschiderea seminarului, dl. prof. univ.dr. ing. Ioan Ileană, manager proiect, a expus și ilustrat prin prezentări powerpoint stadiul actual de implementare al proiectului POSDRU/96/6.2/S/49743: “Dezvoltarea de programe de formare specifice pentru creșterea incluziunii sociale în scopul îmbunătățirii accesului pe piața muncii”. S-a subliniat în cadrul expunerii rolul activităților dezvoltate de proiect pentru îndeplinirea obiectivelor proiectului, respectiv formarea angajaților furnizorilor de servicii sociale și a persoanelor vulnerabile, realizarea de studii și cercetări în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile și dezvoltarea rețelei parteneriale. O analiză a indicatorilor de implementare la zi arată de altfel că proiectul

este în grafic și din punct de vedere al atractivității cursurilor de formare pentru angajați se constată o cerere foarte mare, ceea ce a făcut să fie suplimentate unele call-uri.



Foto 1: Prezentarea stadiului de implementare a proiectului

Prezentarea dlui. conf.univ.dr. ing. Mircea Râșteiu s-a axat pe prezentarea situației la zi în ceea ce privește seriile de cursuri: număr mare de cursanți, 3 serii de curs cu selecții derulate dintre care o serie de curs aproape de final și perspectiva de derulare în 2012 a seriilor de curs.



Foto 2: Situația derulării cursurilor de formare

Responsabilul cu parteneriatele, dl. prof. univ.dr. ing. Moise Ioan Achim s-a concentrat pe analiza scurtă a obiectivelor majore ale parteneriatului și enunțarea ideii că furnizorii de servicii sociale și ocupare pot prin parteneriate să crească calitatea serviciilor acordate grupurilor vulnerabile. S-a solicitat o mai mare implicare în dezvoltarea platformei de comunicare și informare.



Foto 3: Rolul parteneriatelor în creșterea calității în serviciile sociale și de ocupare

În continuare dl. lect.univ.dr. Vlad Millea a prezentat rezultatele studiului „**Percepții ale angajatorilor vizând pregătirea profesională și șansele de ocupare a unui loc de muncă pentru grupurile vulnerabile precum și practicile efective ale firmelor referitoare la angajarea acestor grupuri**” . Populația investigată a fost constituită din 256 de firme, 215 din județul Alba, 32 din Hunedoara și 6 din Cluj și una din Târgu Mureș. Studiul a avut de asemenea o componentă statistică la nivel național și internațional pe tematica ocupării.

Recomandările studiului acoperă întreaga paletă de disfuncționalități constatate pentru care se propun acțiuni și proiecte publice. Toate studiile realizate de Grupul de lucru pot fi consultate și pe site-ul proiectului www.incluziunesocială.ro.



Foto 4: Studiul percepțiilor angajatorilor privind ocuparea grupurilor vulnerabile

Dna lector univ.dr. Rodica Stănea a insistat pe dezbaterile unor studii de caz din investigația intitulată **“Problematika ocupării la femeile recent intrate în șomaj și la femeile de etnie roma”** și a captat atenția participanților prin sistematizarea unor strategii de supraviețuire a femeilor recent intrate în șomaj și a celor de etnie roma. Recomandările studiului au plecat de la o diagnoză calitativă pe cele 140 femei intervievate și susțin nevoia imediată de implementare a unor măsuri active antișomaj care să țină cont de diversitatea tipurilor sociale de femei, de psihologia persoanelor, precum și de constrângerile structurale socioculturale.



Foto 5: Studiul ocupării la femeile recent intrate în șomaj și la femeile de etnie roma

Ultima prezentare s-a concentrat pe analiza perspectivei furnizorilor de servicii sociale asupra ocupării insistându-se pe necesitatea dezvoltării serviciilor de consiliere în domeniul ocupării și la furnizorii de servicii sociale. În privința expunerii la riscul de neocupare, furnizorii menționează cel mai frecvent: romii, persoanele cu handicap, tinerii instituționalizați și persoanele de peste 45 de ani.



Foto 6: Studiul perspectivei furnizorilor asupra ocupării grupurilor vulnerabile

În ultima parte a primei zile au fost dezbătute printr-o modalitate interactivă de grup rezultatele studiilor și cercetărilor în privința modalităților de reabilitare profesională a grupurilor vulnerabile. S-a subliniat că deși sunt proiecte de consiliere, informare și mediere pe piața forței de muncă totuși nu există legislație în privința ocupării grupurilor vulnerabile care să permită sustenabilitatea și continuitatea proiectelor respective. Nu există un set recunoscut și cu atât mai mult implementat de proceduri și standarde în privința reabilitării și orientării profesionale la grupurile vulnerabile. S-a propus realizarea în cadrul proiectului a unui **Ghid de bune practici în privința ocupării grupurilor vulnerabile**.



Foto 7: Dezbaterile referitoare la ocuparea grupurilor vulnerabile

Ziua a doua a seminarului s-a concentrat pe identificarea intervențiilor care se pot realiza în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile și pe prezentarea concluziilor generale.

Dl. prof.univ.dr. Mihai Pascaru a condus secțiunea „Prezentări de proiecte și organizații. Problematika socială la zi”. S-a susținut că legea Asistenței sociale în curs de implementare va trebui să permită o mai mare descentralizare în acordarea de prestații sociale și în acest sens toți furnizorii de servicii sociale trebuie să opereze schimbări organizaționale.



Foto 7: Rolul organizațiilor sociale în implementarea serviciilor de ocupare

Dna. lect. univ.dr. Călina Buțiu a moderat secțiunea „ Reforma sistemului de asistență socială. Impact asupra sistemului”. Legislația secundară a asistenței sociale va fi dezvoltată până în anul 2014 și în aceste condiții s-a propus ca în domeniul ocupării să existe un document al rețelei parteneriale din cadrul proiectului care să susțină pe baza studiilor și dezbaterilor realizate necesitatea introducerii unor standarde în domeniul ocupării grupurilor vulnerabile în special în privința consilierii și medierii în muncă.



Foto 8: Necesitatea standardizării serviciilor de ocupare în cadrul reformei Sistemului

Printre modalitățile de rehabilitare profesională propuse de seminar se numără și terapia ocupațională. În acest sens dna. lector univ.dr. Petronela Talpaș a condus secțiunea „Bune practici în ocuparea grupurilor vulnerabile. Metode de rehabilitare profesională” în care s-a expus în ce constă terapia ocupațională modernă și cum poate fi crescută ocuparea prin facilitarea atât psihologică, cât și de mediu (inclusiv prin tehnologie asistivă).



Foto 9: Metode de rehabilitare profesională

Un rol important în cadrul proiectului îl joacă Rețeaua partenerială. Responsabilul de parteneriate, dl. prof.univ.dr.ing. Moise Ioan Achim a afirmat că această rețea este un spațiu al dialogului liber și totodată reprezintă o formă prin care se pot crea, fără ingerințe politice, instrumente de reabilitare profesională descentralizate.



Foto 10: Rolul rețelei parteneriale în reabilitarea profesională

În încheierea seminarului, managerul de proiect, dl. prof.univ.dr. Ioan Ileană a evidențiat nevoia dezvoltării comunicării între furnizorii de servicii sociale, a întăririi legăturilor dintre membrii rețelei parteneriale și a propus participanților să vină cu contribuții la volumul de studii și cercetări care va fi publicat sub egida unui corp de referenți de prestigiu din domeniul științelor sociale din România.

III. Evaluarea Seminarului

În finalul seminarului a fost completat un chestionar de evaluare a satisfacției prin care s-au cules informații utile dezvoltării activităților din cadrul proiectului, precum și opinia participanților despre desfășurarea seminarului. Prelucrarea statistică a chestionarelor de satisfacție a relevat că activitățile majore ale proiectului: formare, studii și cercetări și rețea partenerială sunt nevoi clare ale furnizorilor de servicii sociale existând în proporție de peste 95% doar aprecieri pozitive la adresa acestor activități. Organizarea de ansamblu a seminarului a fost de asemenea foarte apreciată, reliefându-se nevoia ca pe viitor să se dezvolte noi studii și cercetări aplicate care să susțină practica în domeniul ocupării.

*Întocmit,
Responsabil studii și cercetări: Lucian Marina*